Stiarke einer Saure bzw. Base (II)

Bearbeite folgende Aufgaben!

1.

b)

,, Wenn die wdssrige Losung der Sdiure A einen niedrigeren pH-Wert hat als die Losung der Sdure B,
dann ist die Sdiure A stirker als die Sdure B. Dieser Satz ist nicht allgemeingiiltig. Markiere mit
einem Farbstift die Stelle, wo fiir die Allgemeingiiltigkeit etwas ergdnzt werden muss und formuliere
diese Erginzung:

. Ergénze die Reaktionsschemata und die Gleichungen fiir K, und K;,:

HA +H,0 s +
H O )*c(A”
o _CEH0)*e(4)
c(HA)
Zeige, dass K, * K,

B + H,0= +
_¢(OH )*c(BH")
c(B)

K,

10" mol?/1>  ist:

Beschrifte das gesamte Balken-
diagramm nach dem bei H vorge-
gebenen Beispiel (H,PO,) mit den
passenden Sduren. Die dazuge-
horige Tabelle mit den pK,-
Werten findest Du in einem
Lehrbuch.

[

1.PO,

Ordne die 10 Sduren aus der
Abbildung nach abnehmender
Saurestarke.

300 O mMm oI

Kennzeichne durch eine vertikale 765 43 -
Linie in der richtigen Hohe den
nivellierenden Effekt des Was-
sers.

Abb.1: pKs-Werte einiger Sduren

Bei welchen der 10 Séduren konnen in wissriger Losung die Unterschiede der Sidurestirken wegen
des nivellierenden Effekts des Wassers nicht deutlich werden? Markiere die iibertretenden Balkenteile
im Bild mit Farbe.

Ziehe eine Vertikale bei pK, = 4,76 und kennzeichne den Bereich der schwachen Séuren mit einer
anderen Farbe als bei Aufgabe 6. Um welchen Faktor unterscheiden sich die K -Werte, die den beiden
Vertikalen von Aufgabe 5 und Aufgabe 7 entsprechen? (Hinweis: Bilde erst die Differenz der pK -
Werte.)

Faktor:

Entwickle die Strukturformeln von a) Trimethylessigsdure, b) Trichloressigsdure und ¢) Oxalsdure.
Die pK,-Werte betragen: pK ((CH;),CCOOH) = 5,05, pK (CL,CCOOH) = 0,64 und pK ((COOH),) =
3.41. Fiir Essigsdure betrdgt der pK-Wert 4,76 . Erkldre den Unterschied zur Essigséure.
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